
 

Αθήνα, 17 Δεκεμβρίου 2025  

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

 

Προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 

 

ΘΕΜΑ: «Τα πολλαπλά προβλήματα στην δήλωση των αγροτικών ιδιοκτησιών στο 

Ο.Σ.Δ.Ε.  δυσχεραίνουν τις προοπτικές των αγροτών της Π.Ε. Κοζάνης» 

Ο πρωτογενής τομέας της χώρας υφίσταται τα τελευταία χρόνια μια πρωτοφανή συσσώρευση 
προβλημάτων: κόστος παραγωγής, αγορά ζωοτροφών και μηχανημάτων, ρεύμα, πετρέλαιο, 
καρτέλ προμηθευτών, κλείσιμο αγορών, δυσχέρεια στην εύρεση εργατών καθώς και  πλείστα 
άλλα πάγια προβλήματα που δυσχεραίνουν την ανάπτυξη του κλάδου. 
 
Παράλληλα, το κυβερνητικό σκάνδαλο του Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε. και η ανεπαρκής και καταστροφική 
αντιμετώπιση της ευλογιάς των αιγοπροβάτων όξυνε ακόμη περισσότερο τα προβλήματα, 
γεγονός που έχει ωθήσει τους αγρότες σε κλιμάκωση των δίκαιων διεκδικήσεών τους σε όλη την 
χώρα. 
 
Στην Π. Ε. Κοζάνης, εκτός από τα παραπάνω γενικά προβλήματα, παρατηρούνται κι ειδικότερα, 
όπως η υπερβάλλουσα ζήτηση για εκμετάλλευση της γης υψηλής παραγωγικότητας για την 
τοποθέτηση φωτοβολταικών σταθμών καθώς και άλλων παραγόντων (δημογραφικό, 
μετανάστευση κ.λ.π). 
 
 Ένα βασικό πρόβλημα που απασχολεί τους αγρότες της περιοχής είναι ο Αριθμός Ταυτότητας 
Ακινήτου (Α.Τ.Α.Κ.) που είναι υποχρεωτικός κατά την σύνταξη και κατάθεση της δήλωσης στο 
Ολοκληρωμένο Σύστημα Διαχείρισης και Ελέγχου. 
 
Πρόκειται για ένα πρόβλημα που ταλανίζει χιλιάδες ιδιοκτήτες σε όλη την χώρα, ειδικά όμως την 
Βόρεια Ελλάδα, καθώς προκύπτει ένα ζήτημα ιδιοκτησίας, διάθεσης και αξιοποίησης του 
πολυτεμαχισμένου κλήρου. 
 
Η απόφαση της κυβέρνησης να καταστήσει υποχρεωτική την δήλωση του Α.Τ.Α.Κ., έφερε σε 
αδιέξοδο ένα μεγάλο αριθμών παραγωγών (περίπου 140.000 σε όλη την χώρα), καθώς 
αποκλείονται εκτάσεις από την πληρωμή των ενισχύσεων, παρά το γεγονός ότι πρόκειται για 
πραγματικούς αγρότες με ακριβείς δηλώσεις παραγωγής. 
 
Παράλληλα, το πρόβλημα με τον Α.Τ.Α.Κ. δημιουργεί ειδικότερα ζητήματα όπως με τους Νέους 
Αγρότες οι οποίοι –εκτός των άλλων- διαπιστώνουν μεγάλες καθυστερήσεις στην διαδικασία 
πληρωμών καθώς, αφενός δεν έχει γίνει καν ο έλεγχος των δηλωμένων στρεμμάτων σε αυτούς 
που έχουν πρόβλημα με τον Α.Τ.Α.Κ., αφετέρου δεν έχει ανοίξει η πλατφόρμα υποβολής 
αντιρρήσεων και διορθώσεων, εν αναμονή των εξελίξεων για την αντιμετώπιση του προβλήματος. 
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Πρόκειται για νέους ανθρώπους που είναι αποκλειστικά αγρότες, με ειδικές δεξιότητες και 
γνώσεις, οι οποίοι -εκτός του επαγγελματικού αποτυπώματος- συνεισφέρουν δραστικά στην 
ανάσχεση του δημογραφικού προβλήματος και του υδροκεφαλισμού της χώρας. 
 
Να σημειωθεί, τέλος, ότι το πρόβλημα με τον Α.Τ.Α.Κ., παραμένει άλυτο, παρά το γεγονός ότι ο 
ίδιος ο Πρωθυπουργός στην Δ.Ε.Θ. ανέφερε ότι «γνωρίζει καλά το θέμα και προσπαθεί να βρει 
μια λύση» (7/9/25) 
 
Παραπάνω από τρεις μήνες μετά, παρά την δημόσια δέσμευση του Πρωθυπουργού, το 
πρόβλημα παραμένει, γεγονός που σημαίνει ότι οι αγρότες δεν έχουν λάβει τις νόμιμες ενισχύσεις 
που δικαιούνται με βάση την πραγματική τους παραγωγή, χωρίς να υπάρχει καμία δική τους 
εμπλοκή, υπαιτιότητα ή κώλυμα στην διαδικασία. 
 
Τέλος, ένα επιπλέον πρόβλημα προκύπτει για τους παραγωγούς που –ελέω της συγκεκριμένης 
εξέλιξης με το Α.Τ.Α.Κ., αλλά και άλλων γραφειοκρατικών προβλημάτων- υπέβαλλαν 
εκπρόθεσμα τις δηλώσεις Ο.Σ.Δ.Ε. την φετινή χρονιά και οι οποίοι, σε αντίθεση με τις 
προηγούμενες όπου προβλέπονταν καταβολή προστίμου για την εκπρόθεσμη δήλωση, φέτος 
δεν έχουν την δυνατότητα διαχείρισης και υποβολής στην ηλεκτρονική βάση δεδομένων, με ορατό 
κίνδυνο να χάσουν συνολικά τις ενισχύσεις. 
 
 
Επειδή το πρόβλημα με την καταγραφή του Α.Τ.Α.Κ. στις ιδιοκτησίες των αγροτών προκαλεί μια 
αδικαιολόγητη εμπλοκή στην καταβολή των ενισχύσεων των αγροτών γενικότερα της Π.Ε. 
Κοζάνης ειδικά. 
 
Ερωτάται ο αρμόδιος Υπουργός: 

1. Τι προτίθεται να κάνει με το πρόβλημα του Α.Τ.Α.Κ. που δημιουργεί εμπλοκή στις 

ενισχύσεις των αγροτών της Π.Ε. Κοζάνης; 

2. Ειδικότερα, ποιες πρωτοβουλίες θα αναλάβει για την άμεση επίσπευση των 

διαδικασιών για την εξέταση των αιτήσεων και την πληρωμή των Νέων Αγροτών; 

3. Πώς θα λύσει το πρόβλημα που έχει ανακύψει με την υποβολή των δηλώσεων στο 

Ο.Σ.Δ.Ε., εξαιτίας του Α.Τ.Α.Κ.; 

 

Η Ερωτώσα Βουλευτής 

 

Βέττα Καλλιόπη 

 




